

第八届“星光计划”职业院校技能大赛落幕

对标世赛国赛弘扬工匠精神

花艺、珠算、美容美发、健康与社会照护、物联网技术应用与维护……上周末，第八届上海市“星光计划”职业院校技能大赛在上海科技馆举行，两天时间内，各个项目的选手们展开了激烈比拼。

青年报记者 刘春霞

对标世赛
设置健康与社会照护项目

“乳腺癌病人丁女士，术后第三天，早晨医生刚给她拔出了引流管，现在是二级护理；丁女士早上醒来，感觉睡眠不佳，昨晚伤口疼痛，很担心将来，不知道如何回归正常生活。现在是早上9点，她的责任护士来到病房，为她提供照护。”

本届“星光计划”技能大赛中，健康与社会照护项目设置了一个发生在医院场景中的案例，担任责任护士的选手要模拟在真实情况下，为丁女士提供多项健康和社会相关的照护。选手的床边实践比赛的过程一共是15分钟，要通过沟通，了解病人的情况、解决病人的问题，并利用自行制作的健康相关资料，为病人提供教育，帮助她出院后在家的康复。

上海健康医学院实训中心主任周丽君介绍，健康与社会照护项目是今年“星光计划”对标世界技能大赛新设的一个项目，比赛中共设置了日间照顾、医院场景、家庭场景三个案例场景。她透露，在世界技能大赛中，该项目要求很高，参赛选手必须全英文交流，此前中国选手一直没有参加。不过，今年8月在俄罗斯喀山举行的第45届世界技能大赛中，上海学生将代表中国队参加该项目的比赛。

自2004年开办以来，每两年举办一次的“星光计划”大赛已成为职业教育技能大赛的品牌项目。青年报记者了解到，15年来，这项比赛的规模不断扩大：自第二届起增设了教师组比赛项目，师生同台竞技；第六届起，上海高职院校也加入大赛行列；比赛项目从首届的11个专业大类、33个比赛项目增加到第八届的23个专业大类、113个比赛项目。

长三角税务青年举办创新论坛

青年报首席记者 范彦萍

本报讯 随着长三角一体化的推进，长三角的青年不见面也能参与“三方会谈”。记者昨天从宝山团区委获悉，日前，来自上海宝山、安徽淮南、苏州高新区、嘉兴南湖等地区的长三角税务青年通过“学习强国”平台进行视频连线，举行“青春向党，建功新时代”五四百年纪念活动暨长三角税务青年创新论坛。据悉，本次论坛由宝山区税务局团委主办，共邀请了三省一市共约20名税务青年代表参加。

论坛上，长三角税务青年代表以视频连线的方式突破了时空的限制，开展了一次别开生面的交流。上海宝山税务青年带领大家参观了记录着20余年岗位学雷锋历史的“红穗林”展馆，并向大家分享了“税小宝青年服务队”在精准助力减税

评价标准
从关注结果到同时关注过程

“星光计划”大赛坚持面向全体，随机抽取决赛选手，让每一个学生都有机会参赛，在参赛过程中获得自信。今年的比赛，中职组设13个大类70个项目，全市共有84846名学生参与了初赛，并有来自66所中职学校的3757名学生进入决赛阶段比赛。高职组设10个大类43个项目，全市共有14838名学生参与了初赛，并有来自30所高职院校的1622名学生进入决赛阶段比赛。此外，今年还包括了8个教师项目，共有42名中职教师和18名高职教师参赛。

上海市教委教研室职成教部主任陈丽娟介绍说，作为2019年全国职业教育活动周系列活动之一，本届“星光计划”大赛注重顶层设计，坚持大赛与教育培养目标、专业教学标准、国家职业标准、全国技能大赛和世界技能大赛相结合，借鉴世界技能大赛的办赛理念，与世赛国赛接轨，赛项中有54个竞赛项目与世赛接轨，有60个竞赛项目与国赛接轨。从竞赛内容到评价方式，更具先进性、国际化。与世界技能大赛的衔接主要体现在三个方面，一是竞赛内容上，从注重学生的技能操作，到同时注重他们的职业素养、职业规范、质量的精准度；二是评价标准，从关注结果，到同时关注过程评价。

值得关注的是，大赛在提高与发展上海本地中高职学生职业技能、服务上海经济社会发展的同时，其成效正逐渐辐射至周边乃至国际院校的中高职学生。邀请了德国、中国台湾地区以及长三角地区职业院校的学生同台竞技、切磋技艺。沪喀等四大职业教育联盟也邀请对口支援地区职业院校师生来沪观摩，共同提高专业建设水平。

降费、服务邮轮经济发展等方面的创新举措。安徽淮南税务青年讲述了其走在全前线的志愿服务团队先进经验，并畅谈了自己的感受与收获。苏州高新区税务青年讲述了有轨电车减税降费宣传专列、带领小学生走进税收体验馆等特色税务宣传活动。嘉兴南湖税务青年带领大家走进了南湖税务红船精神文化展厅，分享了他们在“首创精神、奋斗精神、奉献精神”的指引下创新服务，推动税收改革的感人故事。通过分享和交流，长三角税务青年的智慧不断碰撞。

最后，为了进一步提升合作服务的能级，长三角税务青年代表共同签署了《税务青年服务长三角一体化合作倡议书》，未来将探索长三角税务青年创新协作机制，推动形成“事合、人合、力合、心合”的长三角一体化税务“四合院”。

■ 年轻态



专家科普艾滋病预防和感染后的防治措施。

受访者供图

艾滋病科普活动走进上海高校

青年报记者 顾金华

本报讯 数据显示，自2012年到2015年，全国新报告大学生感染艾滋病的例数增长较快，虽然近两年新报告大学生感染艾滋病的例数不再激增，但仍维持在每年3000例以上，不能掉以轻心。5月13日，“美好青春我做主”2019年红丝带青春校园行走走进上海师范大学——“艾滋病，你了解多少？白岩松与你面对面”活动在上海师范大学徐汇校区举行。

上海市公共卫生临床中心卢洪洲教授表示，若不慎发生无套高危行为，最好在24小时内拿到抗病毒药

物以阻断艾滋病感染。上海市公共卫生临床中心24小时开诊，向公众提供暴露后预防的药物。同时，除艾滋病外还有二十多种性病，安全套不仅可以有效预防性病感染，还能避免意外妊娠的发生，暴露后预防只是是应急手段，权宜之计，还是应该养成“爱要有一套”的习惯。

目前，上海市在市区两级疾病预防控制中心和全市260余家社区卫生服务中心都设有HIV自愿咨询检测门诊，部分医院提供有偿的HIV检测服务；其次静安寺雷允上药房设有专柜售卖HIV抗体唾液快速检测试剂。

华东理工选树榜样力量代言人

青年报记者 刘昕璐

本报讯 华东理工大学近日举办2019年奖学金颁奖典礼，并选树了榜样力量代言人。本报近期报道过的“学霸夫妻”“将实验室问号都拉直的向上向善好青年”皆入选。

在华东理工大学以“榜样凝聚力量，创新成就梦想”为主题的2019年奖学金颁奖典礼现场，孙敏唯、曹亚明和洪亚云、杨孟平、单毫、宋彦瑜、张洛硕、徐园园、张浩轩、方文明、刘俊凯、陆鹏皓、张琦等优秀青年典范共同为华理的榜样力量代

言，激励更多学子见贤思齐、努力奋斗。有温度，有力量，成为他们共同的标签。

这些优秀青年代言中，既有“承续历史精华并放眼国际”，继而踏上党政文献英译研究之路的英语专业女生，也有心怀天下，做出老年人健身车、自闭症儿童的配对能力训练玩具、农业用秸秆粉碎装置等温暖人心设计的设计专业大三女生，还有携笔投戎书写青春梦、科研报国潜心研发军工新材料的化工研究生……这些华理学子用专业所学走上创新创业之路，用奋斗书写最靓丽的青春底色。

国际人力资源技术展在沪举行

青年报记者 范彦萍

本报讯 能让小微企业零成本零门槛轻松降低人力资源管理成本的技术；10分钟就能拿Offer的即时视频面试APP……昨天，为期两天的2019国际人力资源技术展在上海世博中心开幕，主题为“技术赋能于人”。随着长三角一体化上升为国家战略，人才一体化已经成为近期长三角各省市高度关注的热点。长三角一体化的关键，无论是科技突破还是研发创新，都需要与之相匹配的人才资本。在该展览上不少展商打起了黑科技。

在这次人力资源技术论坛上发

布了“打造非凡企业，成就卓越人才——《上海人才高地建设》人才管理蓝皮书”，该蓝皮书全面解析了人力资源作为企业的核心优势及当前面临的挑战；帮助企业发现优化工作环境及薪资福利的新机遇、为企业内部管理优化；管理效能提升及改善员工工作状态，提供有针对性的建议。

有关专家指出，尽管AI越来越多地进入到各个领域，但HR本身不会消失，只是工作内容从低价值重复的工作，转变为规划判断、组织战略、情感投入、创新变革等高价值的工作。目前，许多企业已经将AI技术运用到人力资源实际工作当中了。